

# Показатели уровня социально-экономического развития стран



- В настоящее время не существует единого деления стран мира.

Наиболее часто страны делятся по уровню социально-экономического развития. Для этого используется комплекс факторов, включающий, например, доходы населения, обеспеченность промышленными товарами, продуктами питания, уровень образования, продолжительность жизни. При этом главным фактором обычно выступает величина валового внутреннего (национального) продукта, приходящаяся на одного жителя страны (иногда говорят: на душу населения).

- **По уровню социально-экономического развития страны мира делятся на три основные группы.**

**Первая** - страны с наиболее высокой величиной ВВП (ВНП) на душу населения (свыше 9 тыс. долл.): США, Канада, Япония, большинство стран Западной Европы. Эти страны принято называть высокоразвитыми.

Среди высокоразвитых стран выделяется «большая семерка» — (США, Япония, Канада, Германия, Франция, Великобритания, Италия. «Семерка» — лидеры мировой экономики, добившиеся высочайшей производительности труда и стоящие в авангарде научно-технического прогресса. На долю этих стран приходится более 80% промышленного производства всех высокоразвитых стран, около всего мирового промышленного производства. Они производят <>0% мировой электроэнергии, поставляют на мировой рынок 50% всех экспортируемых в мире товаров.

В группу высокоразвитых стран стремятся попасть новые члены: например .Объединенные Арабские Эмираты, Израиль, Южная Корея, Кувейт.

- Во вторую группу входят страны со средним уровнем социально-экономического развития. Величина ВВП (ВНП) на душу населения колеблется от 8,5 тыс. до 750 долл. Это, например, Греция, ЮАР, Венесуэла, Бразилия, Чили, Оман, Ливия. Примыкает большая группа бывших социалистических стран: например, Чехия, Словакия, Польша, Россия. К этой группе относится и Беларусь.

- **Третья** группа самая многочисленная. Она включает страны с низким уровнем социально-экономического развития, в которых ВВП на душу населения не превышает 750 долл. Эти страны называются слаборазвитыми. Их свыше 60: например, Индия, Китай, Вьетнам, Пакистан, Ливан, Иордания, Эквадор. В данной группе выделяются наименее развитые страны. Как правило, они имеют узкую и даже монокультурную структуру хозяйства, высокую степень зависимости от внешних источников финансирования.

- В международной практике используются три критерия для отнесения стран к наименее развитым: величина ВВП на одного жителя не превышает 350 долл.; доля взрослого населения, умеющего читать, составляет не более 20%; стоимость продукции обрабатывающей промышленности не превышает 10% ВВП. Всего насчитывается около 50 наименее развитых стран: например, Чад, Мозамбик, Эфиопия, Танзания, Сомали, Афганистан, Бангладеш. Большинство экономистов считает, что по уровню социально экономического развития мировое сообщество следует делить только на две группы: развитые и развивающиеся страны.

Развитые страны характеризуются двумя основными отличиями. Первое — преобладание рыночных форм хозяйствования: частной собственности на используемые экономические ресурсы, товарно-денежного обмена между производителями и потребителями. Другое — высокий уровень жизни населения этих стран: доход на одного жителя превышает 6 тысяч долларов в год.

- **Развитые страны** — страны с преобладанием рыночной формы хозяйствования и величиной валового внутреннего продукта на одного жителя свыше 6 тысяч долларов в год.

Чтобы подчеркнуть неоднородность развитых стран, их обычно делят на две основные подгруппы.

Первую — образует «большая семерка» — бесспорные лидеры мировой экономики. Вторую - остальные: например, Австрия, Бельгия, Дания, Нидерланды, Швеция.

- Иногда к развитым странам добавляют третью подгруппу, которую образуют «новички»: например, Южная Корея, Гонконг (Сянган), Сингапур, Тайвань, Малайзия, Таиланд, Аргентина, Чили. Они лишь в конце XX в. сформировали экономику, типичную для развитых стран. Сейчас их отличает сравнительно высокая величина ВВП на душу населения, распространение рыночных форм хозяйствования, дешевая рабочая сила. «Новички» получили название «новые индустриальные страны» (НИС). Однако их отнесение к развитым странам - нерешенный вопрос. Большинство экономистов считает, что эти страны еще нельзя назвать развитыми.

- **Развивающиеся страны** — самые многочисленные в мировом сообществе. Их объединяет колониальное прошлое, связанная с этим бедность, преобладание нерыночных форм хозяйствования (первобытнообщинных и феодальных), а также экономическая зависимость от развитых стран. Примеры - Индия, Китай, Мексика, Иран, Ирак, Вьетнам, Индонезия, Конго, Ангола, Эфиопия.

**Развивающиеся страны** - страны с преобладанием нерыночных форм хозяйствования и величиной валового внутреннего продукта на одного жителя менее 6 тысяч долларов в год.

- **В соответствии с классификацией ООН, к странам с развитой рыночной экономикой относятся:**
  - США, Канада (в Северной Америке);
  - Дания, Италия, Португалия, Швеция, Австрия, Бельгия, Ирландия, Люксембург, Великобритания, Исландия, Нидерланды, Финляндия, Германия, Испания, Франция, Греция, Норвегия, Швейцария (в Европе);
  - Израиль, Япония (в Азии);
  - ЮАР (в Африке);
  - Австралия, Новая Зеландия (в Океании).